STADTVERTRETUNG DER 04.05.2016

LANDESHAUPTSTADT SCHWERIN (Termin zur Beantwortung

6. Wahlperiode gemab § 4 Absatz 4 HS
LHSN: 14.05.2016)

ANFRAGE

des Mitglieds der Stadtvertretung Edda Rakette (SPD)

gemdR § 34 Absatz 3 der Kommunalverfassung Mecklenburg-Vorpommern i.V.m. § 4
Absatz 4 der Hauptsatzung fiir die Landeshauptstadt Schwerin

Dritte Anderung der Satzung iiber die Benutzung von Tageseinrichtungen und
Tagespflegestellen fiir Kinder in der Landeshauptstadt Schwerin

Knapp drei Jahre nach der Vierten Novelle des Kindertagesforderungsgesetzes (Kifog M-V)
liegt dem stddtischen Satzungsgeber nunmehr die oben genannte Anderungssatzung, im
Folgenden ,.Entwurf”, zur Vorberatung und Beschlussfassung vor.

Ich frage die Oberbiirgermeisterin:

1. In § 2 des Entwurfs und folgend wird immer wieder der ,erweiterte Teilzeitplatz® als
moglicher Betreuungsumfang beschrieben, obwohl das Kif6G M-V dieses Angebot nicht
vorsieht.

a) Auf welcher Rechtsgrundlage erfolgt diese Regelung?
b) Wird dieses Angebot derzeit in Schwerin vorgehalten und wenn ja, wo?

c) Welche Folgen hat ein solches Platzangebot fiir Kinder, Eltern, Tréger?

2. Inden §§ 2, 3 und 4 des Entwurfs heiflt es, dass ,,Ganztagsplitze...den Personensorgebe-
rechtigten vorbehalten®...sind. Stellt diese Formulierung eine Einschréinkung dar gegen-
iiber der bisherigen Regelung ,,kann ...in Anspruch genommen werden*?

Warum wurde die Formulierung geédndert?

3. Nach § 5 Kif6G M-V soll die Hortférderung ein bedarfsgerechtes Angebot gewihrleisten.
Dabei ist den Bediirfnissen insbesondere erwerbstitiger, erwerbssuchender, in Ausbildung
befindlicher oder sozial benachteiligter Personensorgeberechtigter Rechnung zu tragen.
Die Stadtvertretung hat hierzu am 25.01.2016 beschlossen: ,, Es ist sicherzustellen, dass
ein bedarfsgerechtes Angebot an Hortplitzen zur Férderung von Kindern im Grundschul-
alter zur Verfiigung steht, das den Erfordernissen erwerbstdtiger, erwerbssuchender, in
Ausbildung befindlicher oder sozial benachteiligter Personensorgeberechtigter gerecht
wird. “

Warum beinhaltet § 4 des Entwurfs Einschrinkungen fiir Erwerbssuchende?
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In § 5 Absatz 1 des Entwurfs wird die Fachkraft-Kind-Relation entsprechend des KifoG
M-V festgelegt. In Absatz 3 werden die Personalschliissel festgelegt, damit die Regelun-
gen aus Absatz 1 umgesetzt werden kdnnen.

a) Wie soll dies fiir die Krippe mit 1,1 VZA fiir 6 Ganztagsplitze a 10 Stunden umge-
setzt werden?

b) Wie und in welchen Umfang sind Zeiten fiir Urlaub, Fortbildung, Krankheit, Vor- und
Nachbereitung in den 0.g. Kennzahlen beriicksichtigt?

Warum wird in § 6 des Entwurfs die Betreuung in der Kindertagespflege ab dem vollen-
deten dritten Lebensjahr, durch das Wort ,,insbesondere® eingeschréinkt, obwohl es im
Kif6G M-V keine Einschrinkung gibt?

Zu § 8a, Absatz 1 des Entwurfs: Es besteht ein Rechtsanspruch auf einen Teilzeitplatz.
Warum wird die Priifung der Anspruchsvoraussetzungen durch den Fachdienst mit Blick

auf auf eine Reduzierung des Verwaltungsaufwandes nicht auf Ganztagsplitze be-
schrinkt?

Zu § 8a, Absatz 2 des Entwurfs: Die Gewihrleistung einer EingewShnungsphase ist zu
begriilen.

a) Wie erfolgt die Finanzierung und wie wird sie konkret geregelt?

b) Gibt es dafiir eine Obergrenze? Welche finanziellen Konsequenzen hat das?

Zu § 10 Absatz 3 des Entwurfs: In welchem Umfang wird die Geschwisterermafigung
bisher in Anspruch genommen?

Zu § 10 Absatz S des Entwurfs: Wie wird die Erweiterung der Regelung begriindet?
Welche konkreten Auswirkungen sind zu erwarten?

Die , Interessengemeinschaft Kindertagesférderung Schwerin® (Kindertagespflege) hat
eine Stellungnahme zum Entwurf vorgelegt. In welcher Weise und mit welchen Ergebnis-
sen hat die Verwaltung die in der Stellungnahme vorgeschlagenen Anderungen gepriift
und einbezogen?
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Edda Rakette
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Dritte Anderung der Satzung iiber die Benutzung von Tageseinrichtungen und
Tagespflegestellen fiir Kinder in der Landeshauptstadt Schwerin
lhre Anfrage vom 04.05.2016

Sehr geehrte Frau Rakette,
Ihre obige Anfrage méchte ich wie folgt beantworten:

1. Frage: In § 2 des Entwurfs und folgend wird immer wieder der ,erweiterte Teilzeitplatz* als
moglicher Betreuungsumfang beschrieben, obwohl das KiféG M-V dieses Angebot nicht
vorsieht.

a) Auf welcher Rechtsgrundlage erfolgt diese Regelung?

b) Wird dieses Angebot derzeit in Schwerin vorgehalten und wenn ja, wo?

c¢) Welche Folgen hat ein solches Platzangebot fur Kinder, Eltern, Trager?

Antwort:

Das Kif6G M-V unterscheidet zwischen einem Ganztagsplatz (10 h), einem Teilzeitplatz (6 h)
und einem Halbtagsplatz (4 h). Diese Platzdifferenzierungen werden seitens der Verwaltung als
,Mindeststandards® verstanden, die einer Vorhaltung eines ,erweiterten Teilzeitplatzes” (8 h)
nicht entgegenstehen. Mit der Mdéglichkeit eines ,erweiterten Teilzeitplatzes® kdnnen
Elternbedarfe und Tragerangebote mit Blick auf Platzentgelte und Elternbeitrage noch weiter
individualisiert werden.

Bislang hélt dieses Angebot die Waldorfvereinigung Schwerin e.V. vor.
2. Frage: In den §§ 2, 3 und 4 des Entwurfs heilt es, dass ,Ganztagsplatze...den
Personensorgeberechtigten vorbehalten®...sind. Stellt diese Formulierung eine Einschrankung

dar gegentiber der bisherigen Regelung ,kann ...in Anspruch genommen werden“?

Warum wurde die Formulierung gedndert?
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Antwort:

Grundsétzlich statuiert das KiféG M-V den Rechtsanspruch der Kinder mit Vollendung des 1.
Lebensjahres bis zum Eintritt in die Schule auf Férderung. Insofern bedarf es keiner
Wiederholung dieses gesetzlichen Anspruches in der Satzung. Die Satzung konkretisiert
lediglich den Betreuungsumfang, dem wird die Wahl des Wortes ,... vorbehalten® gerecht, ohne
den Anspruch einzuschranken.

3. Frage: Nach § 5 Kif6G M-V soll die Hortférderung ein bedarfsgerechtes Angebot
gewdhrleisten. Dabei ist den Bedirfnissen insbesondere erwerbstétiger, erwerbssuchender, in
Ausbildung befindlicher oder sozial benachteiligter Personensorgeberechtigter Rechnung zu
tragen. Die Stadtvertretung hat hierzu am 25.01.2016 beschlossen: ,Es ist sicherzustellen, dass
ein bedarfsgerechtes Angebot an Horiplédtzen zur Férderung von Kindern im Grundschulalter zur
Verfiigung steht, das den Erfordernissen erwerbstétiger, erwerbssuchender, in Ausbildung
befindlicher oder sozial benachteiligter Personensorgeberechtigter gerecht wird.”

Warum beinhaltet § 4 des Entwurfs Einschrankungen far Erwerbssuchende?

Antwort:

Bereits in der jetzt geltenden Satzungsfassung enthdlt der § 4 die Regelung, dass
Grundschulkinder einen Hortplatz dann beanspruchen kdénnen, wenn deren Eltern
erwerbssuchend sind und die Bereitstellung eines Hortplatzes das letzte Vermittlungshemmnis
beseitigen wiirde.

Diese Regelung ist weder von der Fach- noch von der Rechtsaufsicht beanstandet worden. Sie
konkretisiert den unbestimmten Rechtsbegriff der ,bedarfsgerechten Foérderung® in Horten. Mit
der 3. Anderungssatzung soll jedoch der Zugang zum Hort den Kindern Erwerbssuchender
ermdéglicht werden, wenn eine Hortférderung fiir die Entwicklung der Kinder zwingend notwendig
ist.

Zur weiteren Begrindung méchte ich zur Vermeidung von Wiederholungen auf Ziff. 1 lit. b) der
Beschlussvorlage Drs.-Nr. 00134/2014 (Seite 2 und 3) verweisen, in der ausfihrlich die Griinde
fur die Offnung des Hortzuganges fiir Kinder erwerbssuchender Eltern dargelegt werden.

4. Frage: In § 5 Absatz 1 des Entwurfs wird die Fachkraft-Kind-Relation entsprechend des
KifoG M-V festgelegt. In Absatz 3 werden die Personalschliissel festgelegt, damit die
Regelungen aus Absatz 1 umgesetzt werden kénnen.

a) Wie soll dies fur die Krippe mit 1,1 VZA fur 6 Ganztagsplatze a 10 Stunden umgesetzt
werden?

b) Wie und in welchen Umfang sind Zeiten flir Urlaub, Fortbildung, Krankheit, Vor- und
Nachbereitung in den 0.g. Kennzahlen bertcksichtigt?

Antwort:

Die Personalschlissel zur Absicherung der gesetzlich vorgegebenen durchschnittlichen
Fachkraft-Kind-Relation gelten unverédndert fort und werden durch die 3. Anderungssatzung
nicht gedndert. Hierbei handelt es sich um bewéhrte, landesweite Personalschliissel.

5. Frage: Warum wird in § 6 des Entwurfs die Betreuung in der Kindertagespflege ab dem
vollendeten dritten Lebensjahr, durch das Wort ,insbesondere® eingeschrénkt, obwohl es im
Kif6G M-V keine Einschréankung gibt?

Antwort:

Gem. § 2 Abs. 2 Kif6G M-V ist die Kindertagespflege eine familienergdnzende und -
unterstiitizende Form der regelmaRigen Férderung durch eine Person, die nicht
personensorgeberechtigt fur die Kinder ist (Tagespflegeperson). Dies wird durch die Fassung
des § 6 Abs. 1 der Satzung aufgegriffen, ohne das gesetzliche Wunsch- und Wahlrecht zu
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beeintrachtigen. Ungeachtet dessen, wird dieser Punkt im Rahmen der stattfindenden
Gesprache mit Vertretern der Kindertagespflegepersonen aufgegriffen und erortert.

6. Frage: Zu § 8a, Absatz 1 des Entwurfs: Es besteht ein Rechtsanspruch auf einen
Teilzeitplatz. Warum wird die Prifung der Anspruchsvoraussetzungen durch den Fachdienst mit
Blick auf eine Reduzierung des Verwaltungsaufwandes nicht auf Ganztagsplatze beschrénkt?

Antwort:

Selbst gesetzlich statuierte Rechtsanspriiche lassen Verwaltungsverfahren nicht entbehrlich
werden. Nicht zuletzt bedarf es eines Verwaltungsaufwandes, die Anspriiche ,zahlbar‘ zu
machen, indem die Landesmittel, Mittel des ortlichen Tragers, der Wohnsitzgemeinde an die
Trager flieBen kénnen.

7. Frage: Zu § 8a, Absatz 2 des Entwurfs: Die Gewahrleistung einer Eingewdhnungsphase ist
zu begrifRen.

a) Wie erfolgt dié‘ Finanzierung und wie wird sie konkret geregelt?
b) Gibt es dafir eine Obergrenze? Welche finanziellen Konsequenzen hat das?

Antwort:

Zu a) In concreto bedeutet die Einfuhrung der Eingewéhnungszeit, dass der gesetzliche
Anspruch um einen Halbtagsplatz ,vorverlagert® wird, soweit dies die Eltern wiinschen. Das
heif}t, dass die Finanzierung des Platzes mit den Mitteln des Landes, des értlichen Tragers und
der Wohnsitzgemeinde und die Zahlung der Elternbeitrage entsprechend erfolgt.

Zu b) Entsprechend der Regelung in § 8a der 3. Anderungssatzung wird die
Eingewdhnungsphase bei Ersteintritt in die Betreuung auf 2 Wochen vor Eintritt der
Anspruchsvoraussetzungen begrenzt. Die finanziellen Konsequenzen kénnen aufgrund der
Ungewissheit der Inanspruchnahme des Angebots durch die Eltern derzeit nicht beziffert
werden.

8. Frage: Zu § 10 Absatz 3 des Entwurfs: In welchem Umfang wird die
Geschwistererm&figung bisher in Anspruch genommen?

Antwort:

Die GeschwisterermaRigung wird nicht in Anspruch genommen, da regelméaRig vor dem Greifen
der Regelungen des § 10 Abs. 3 der Satzung die Regelung des § 10 Abs. 4, 5 der Satzung uber
die vollstandige Ubernahme der Elternbeitrége greift.

9. Frage: Zu § 10 Absatz 5 des Entwurfs: Wie wird die Erweiterung der Regelung begriindet?
Welche konkreten Auswirkungen sind zu erwarten?

Antwort:
Die Regelung stellt lediglich klar, dass bei der Feststellung der Zumutbarkeit der Belastung die
finanzielle Situation der Familie im weitesten Sinne mafgeblich ist.

10. Frage: Die ,Interessengemeinschaft Kindertagesférderung Schwerin“ (Kindertagespflege)
hat eine Stellungnahme zum Entwurf vorgelegt. In welcher Weise und mit welchen Ergebnissen
hat die Verwaltung die in der Stellungnahme vorgeschlagenen Anderungen geprift und
einbezogen?

Antwort:
Die Stellungnahmen der Interessengemeinschaft der Kindertagesférderung Schwerin und der
Bundesvereinigung der Kindertagespflege werden mit den entsprechenden Antwortschreiben in
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das RIS eingestellt. Zur Vermeidung von Wiederholungen méchte ich auf die dortigen
Ausfuhrungen verweisen.

Mit freun (iqhen Grilen
[
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